INGENIERIA EN ELECTRONICA
CATEDRA: TEORIA DE LOS CIRCUITOS II
J.T.P.: ING. JUAN JOSE GARCIA ABAD.

TRANSFORMACION DE CUADRIPOLOS TIPO "TT' O "TRIANGULO"
EN TIPO "T" O "ESTRELLA" Y VICEVERSA
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Escribimos el conhunto de matrices asociadas con cada cuadripolo:

ZA _ZA 0 I|N EIN
@ —ZA ZA+ZB+ZC —ZCD |2 = 0
0 _Zc _Zc IOUT EOUT

I E

E

IN IN

@ z,+2, -1Z, .
-Z, Z,+Z,

Para que los cuadripolos sean iguales debe cumplirse que :

10UT 10UT

ZenTRADA 1t = ZENTRADA_ T
ZSALIDA_T[ = ZSALIDA_T

ZTRANSFERENCIA_T[ = ZTRANSFERENC IA_T

Obtenemos los valores de impedancia de entrada, transferencia y salida del cuadripolo TT:

A, 2,20Z.+2,0Z,02Z,+2,02.,%-2,202,-2,02.°
Ay Z,0Z. +Zg DZC+ZCZ_ZCZ

Z

ENTRADA _T1t =

. _ z,0z,0z. _ Z,0z,0Z,
SNRADAM 7 0Z.+Z,0Z., Z.O(Z,+Zg)

_Za0Zg

ENTRADA 1t —
- Z,+7Z,

4
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A, 2,002, +2,02,02Z,+2,02;°-2,°02Z,-2,02.°

Z =
SAHPA-T AL, Z2+7,.02.+72,02.-2,2
A A B A C A

_ z,0z,0Z. _ Z,0Z,0Z,
SDALIDA _1t z,0Z2,+2,0Z, Z,0(Z5+Z;)

Z

_Zs 0Zc

SALIDA -
T Zg+Z,

Z

A, Z,°0Z.+2,02,0Z.+2,02,°-2,202.-2,02,°
A, z, 02,

Z

TANSFERENCIA m —

_z,0z,0Z,

TRANSFERENCIA 1 —
- z,0Z.

4

ZTRANSFERENCIAfT[ = Z B

Obtenemos los valores de impedancia de entrada, transferencia y salida del cuadripolo T :

A, z,0Z,+2,0Z,+2,°+2,0Z,-2,°
A, Z,+Z,

VA ENTRADA _T —

z,0Z,+2,0Z,+2,02Z,
Z,+2,

Z c\rrapa T =

A, 2,02,+Z,0Z,+2,°+2,0Z,-2,°
A, Z,+7Z,

Z SALIDA T —

Z,0,+Z2,0Z,+72,0Z,
ZSALIDA_T = 7 +7
1 2

A, 2,0Z,+2,0Z,+2,°+2,02Z,-2,°

ZTRANSFERENCIA _T
AlZ ZZ

_z,0z,+z,02,+2,0Z,

ZTRANSFERENCIA T
ZZ
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Igualando las impedancias de los cuadripolos '

"""y " T " tendremos :
z,0Z, _2,0Z,+2,02Z,+2,02,

Z

ENTRADA <
Z,+7Z,

Z,+7Z,

Z, 02, _Z,02,+2,0Z,+2,02,

ZSALIDA ind

Z,+Z,

_ 2,07,

ORORO

- Z, =

ZTRANSFERENCIA

Sustituimos Zg en (1) y (2):

DAZT
A
Z,0Zy _ Z, A,
Z.+7. A, Z. +7Z
A B ZA+ T 2 3
2
sotaz e L LBa. 1
Z, Z,+7Z, Z, Z,+/Z,
ZADH1‘ 1 E: A,
2 Zz"'zs Zz(zz"'zs)

7 = Aax . 1
Z,(Z,+2,) Ezi' 1 H
2 ZZ+ZS

A, 1

Z, = O
) Zz(zz"'zs) ZZ+Z3_Zz

Z,+Z,
+Zl DZ3+ZZ DZS _AZT
ZZ ZZ
AZT DZC
ZB |]ZC - ZZ - ZT
Z,+Z. A, +Z, Z,+Z,
2
Z. DL=ZC* 1 +AZT* 1
Z, Z, +27Z, Z, Z, +Z7Z,
z. DHl a 1 H: A,
2 Zl+ZZ ZZ(Zl+ZZ)

, o Bx 1
° Z,(Z,+2;) 1_ 1 H
sz Z,+Z,

A, 1

Z =
Y Z,(Z,+2,) 2,+2,-2,

ZZ(ZZ+ZS) ZZ(Zl+ZZ)
Z. = Azr L. = Bar
A Z, Z,
Finalmente de tendremos:
Z =AZT Z =AZT Z =AZT
"oz, S Z, © oz
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Sumando las tres dltimas expresiones:

Z,+Z,+7Z, =AZZT +AZZT +AZZT
3 2 1

Sacando comun denominador:

Ar(2,02,+2,0Z,+2,02,)

Z,+Z,+7Z_ = - 07. 07
1 2 3

pero recordando que :

A, =(z,0z,+z,02,+2,02,)

2

AZT
z,0z,02,

L, +Z,+7Z. =

Calculamos la inversa de la Gltima expresion:

1 _z,0z,02z, z,02,0Z,
ZA+ZB+ZC AZT2 Az UA,;
Recordando:
ZA=AZT ZB=AZT Z. =AZT
Z, Z, Z,
Podemos despejar:
— ZA |:lzB

2 47+ 27,

—_ ZA I:|ZC
Z,+Z +Z,

_ Zg0Z,
PUZ, +Z +Z,
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Finalmente para pasar de cuadripolo tipo "' T"" atipo ""TC" y viceversa tendremos:

T O Mt Yt tTT

Figura 1
2, 0Z,+Z2,0Z,+72,0Z, . Z,0Z,
Za= Z Zl_Z +7. +7
3 A B C
2, 0z,+Z2, 0Z2,+7Z,0Z, _ L0z,
Zy = > Zz—Z
) atZs+Z,
) uz,+Z2,02,+72,07, _ L0z,
Z. = Z, =
Z, Z,+Z,+Z,

Para determinar las relaciones anteriores son Utiles las siguientes reglas mnemotécnicas:

1. Transformacion" T" O " 10"

Cualquier impedancia del circuito en " Tt' es igual a la suma de los productos de todos

los pares posibles de impedancias y dividida por la impedancia opuesta del circuitoen " T" .
Asi por ejemplo, en la Figura 1, Za viene dada por la suma de los tres productos binarios dividida por
Zs que es la impedancia opuesta del circuito " T' .

2.Transformacion " Tt O " T"
Cualquier impedancia del circuito en " T" es igual al producto de las dos impedancias

adyacentes del circuitoen " TU dividido por la suma de las tres impedancias de dicho circuito.
Asi por ejemplo, en la Figura 1, Z; viene dado por el producto Zs * Zg que son impedancias "' TU'

adyacentes, dividido por la suma de las tres impedancias del circuito " Tt .
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